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辽宁省葫芦岛一高12—13学年第一学期第一次月考

高一理综合试题

考试时间：120分钟

可能用到的相对原子质量： Al：27  S：32  Cl ：35.5  Ca：40  Cu：64  Mg：24  Zn：65 

第I卷    选择题

一、选择题（下列每题只有一个最适当的选项，每小题2分，共60分）

1．下列叙述错误的是

A．病毒虽不具有细胞结构，但其体内也存在遗传物质

B．大肠杆菌和酵母菌的体内都没有核膜包被的细胞核

C．核酸、蛋白质、细胞核和细胞壁这些物质或结构在细菌细胞内存在着

D．蓝藻体内含有藻蓝素和叶绿素

2．下面是一组鉴别生物体内几种有机物的实验，其中的数字分别代表

	待测物质
	试剂
	颜色反应

	蛋白质
	双缩脲
	③

	脂肪
	②
	红色

	①
	斐林试剂
	砖红色


A．①还原糖、②苏丹Ⅲ、③紫色

B．①蔗糖、②苏丹Ⅳ、③蓝色

C．①还原糖、②苏丹Ⅳ、③蓝色

D．①葡萄糖、②苏丹Ⅳ、③紫色

3．关于一般光学显微镜观察生物的细胞与组织，下列叙述不正确的是

A．用10倍物镜观察水绵玻片时，其玻片与物镜的距离为0.5cm，若改用40倍物镜观察时，则玻片与物镜的距离应调整在1.5cm左右

B．若载玻片上有d字母，则视野下呈现p字母

C．若将玻片标本向右移动，一污点不动，则污点可能在物镜上

D．视野下观察到眼虫游向右上方，则应将玻片向右上方移动以便追踪

4．DNA 彻底水解后得到的化学物质有（     )种？ 
A．4        B．5        C．6         D．8

5．一片森林中的桉树苗、小桉树、大桉树组成一个

A．种群     B．群落    C．生态系统    D．生物圈

6．原核细胞中，拟核内的核物质主要是指

A．DNA      B．RNA     C．核酸     D．蛋白质和核酸

7．地球上最基本的生命系统是

A．病毒       B．蛋白质     C．细胞       D．生物圈

8．关于细胞学说的叙述，不正确的是

A．建立者是虎克和魏尔肖

B．它认为新细胞可以从老细胞中产生

C．它揭示了生物体结构的统一性 

D．是多位科学家在探索中开拓、继承、修正和发展而建立的

9．组成糖原、淀粉、纤维素的单体都是

A．葡萄糖      B．核糖      C．脱氧核糖     D．果糖

10．在构成玉米的下列元素中，属于微量元素的一组是

A．C、H、N、P、Mn          B．Cl、Fe、S、N、Mg

C．B、Cu、Zn、Mn、Mo       D．N、P、K、Cu、Fe、I

11．下列关于斐林试剂和双缩脲试剂的配制和使用的叙述正确的是


A．鉴定可溶性还原糖时要加入斐林试剂甲液NaOH后再加入乙液CuSO4

B．鉴定可溶性还原糖和鉴定蛋白质的实验都要进行水浴加热


C．斐林试剂和双缩脲试剂的配制都要用到NaOH和CuSO4
D．鉴定蛋白质时双缩脲试剂A液NaOH和B液CuSO4要混合均匀后，再加入含样品的试管中，且要现配现用

12．人的生长激素和胰蛋白酶的成分都是蛋白质，但这两种蛋白质的功能却完全不同，其原因不包括

A．氨基酸的排列顺序不同
   B．组成蛋白质的氨基酸种类、数量不同

C．蛋白质的空间结构不同    D．蛋白质中组成肽键的化学元素不同

13．多个氨基酸分子缩合成2条肽链的蛋白质时，一共脱下49个水分子，由此推知，蛋白质分子含有的肽键数是

A．50        B．47        C．49       D．48

14．下列ABCD各项中，不是组成蛋白质的氨基酸是
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15．植物从土壤中吸收的氮素，可用于合成

A．淀粉、蛋白质　　　      B．蔗糖、氨基酸

C．葡萄糖、纤维素　　      D．蛋白质、核苷酸

16．将某组织捣碎后，经化学分析，含有水、蛋白质、DNA和纤维素，由此可判断该组织是以下各项中

A．家兔的      B．小麦的     C．病毒的    D．蝗虫的
17．将人体血液置于9%的实验溶液中制成血涂片，放在显微镜下观察，可以发现血细胞呈现

A．质壁分离      B．正常状态    C．细胞膜破裂   D．细胞皱缩

18．奶牛乳腺细胞所含有的核苷酸中，含有A、U、T的核苷酸共有

A．8种      
B．6种      
C．4种      
D．3种

19．下列与无机盐的功能无关的是

A．细胞中能源物质之一           B．某些重要复杂化合物的成分

C．维持细胞的渗透压和酸碱平衡   D．能维持细胞的形态和结构

20．胰岛素和性激素都是生物激素，它们的化学本质分别是

A．蛋白质和脂肪　　          B．脂类和蛋白质　　

C．蛋白质和固醇　　          D．蛋白质和蛋白质

21．动植物体内都有的糖是

A．葡萄糖、核糖和脱氧核糖         B．蔗糖和麦芽糖

C．糖原和纤维素                   D．肝糖原和肌糖原

22．马拉松长跑运动员在进入冲刺阶段时，发现少数运动员下肢肌肉发生抽搐，这是由于随着大量排汗而向外排出了过量的

A． 水       B． 钙盐        C． 钠盐        D． 尿素

23．用于观察核酸在细胞中分布的试剂是 

A．斐林试剂           B．双缩脲试剂    

C．苏丹Ⅲ染液         D．吡罗红、甲基绿染色剂

24．生活细胞中含量最多的两种物质所共有的元素是

A．C、H、O    B．C、H、O、N       C．H、O      D．N、P 
25．一种蛋白质共含有100个氨基酸，其相对分子质量约是10272，已知每个氨基酸的相对分子质量平均是120，则该蛋白质共有几条肽链组成

A．二 条         B．三条         C．四条        D．五条

26．某一蛋白质由4条肽链组成，共含有109个肽键，则此蛋白质分子中至少含有-NH2和-COOH个数及氨基酸数分别为

A．105个，105个，105个           B．110个，110个，110个

C．4个，4个，113个               D．1个，1个，113个

27．水是生命之源，生命活动离不开水。水在生物体内的主要作用不包括

    A．是细胞的组成成分    B．参与营养物质、代谢废物的运输

    C．贮藏能量



D．参与生物体内的化学反应

28．生物体内，作为生命活动的主要承担者、遗传信息的携带者、膜结构的主要成分的化合物，依次分别为 

    A．糖类、脂类、核酸                B．蛋白质、磷脂、核酸

    C．蛋白质、糖类、核酸              D．蛋白质、核酸、磷脂
29．下列关于高倍镜使用的描述，错误的是（    ）

A ．先在低倍镜下看清楚，再转至高倍镜 

B ．先用粗准焦螺旋调节，再用细准焦螺旋调节 

C ．把视野调亮，图像才清晰 

D ．高倍镜缩小了观察的视野，放大了倍数

30．丙氨酸的Ｒ基为—ＣＨ３，谷氨酸的Ｒ基为—Ｃ３Ｈ5Ｏ2，它们缩合后形成的二肽分子中C．Ｈ、Ｏ的原子比例为：

A．7：16：6　    B．7：14：5　   C．8：12：4　 　D．8：14：5

二、选择题（本题包括17小题，每题只有一个选项，每小题3分）
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31．图标        所警示的是    

A．当心火灾——氧化物
B． 当心火灾——易燃物质

C．当心爆炸——自燃物质
D． 当心爆炸——爆炸性物质

32．下列实验操作均要用到玻璃棒，其中玻璃棒作用相同的是

① 过滤       ② 蒸发       ③ 溶解       ④ 向容量瓶转移液体

A．①和②      B．①和③         C．③和④         D．①和④

[image: image24.png]


33．如图所示，下列实验操作与方法正确的是

34．已知NaHS、MgSO4、NaHSO3组成的混和物中，硫元素的质量分数为a%，则混和物中氧元素的质量分数为
   A  a%                            B  2a%   
   C  1－0.0175a                     D  1－0.0075a
35．在0.5L溶液里含有0.1mol氯化钠和0.2mol氯化镁，则此溶液中氯离子的物质的量浓度为（单位为mol/L）

A．0.3




B．0.5



C．0.6



D．1

36．科学家已发现一种新型氢分子，其化学式为H3，在相同条件下，等质量的H3和H2相同的是
A．原子数       B．分子数       C．体积       D．物质的量
37．下列离子方程式正确的是：

A. 碳酸钙加入盐酸中：     CaCO3＋2H＋＝Ca2＋＋CO2↑＋H2O

B. 铁片加入CuSO4溶液中： 2Fe＋3Cu2＋＝3Cu＋2Fe3＋

C. 稀硫酸加入氢氧化钡溶液  2H＋＋SO42－＋Ba2＋＋2OH－＝BaSO4↓＋H2O
D. 氯化铜溶液中加入NaOH溶液：Cu2＋＋OH－＝Cu(OH)2↓
38． 向含有0.2 mol NaOH和0.1 mol Ba(OH)2的溶液中持续稳定地通入CO2气体，当通入气体为8.96 L (0℃，1.01×105 Pa)时立即停止，则这一过程中，溶液中离子的物质的量与通入CO2气体的体积关系图像正确的是(气体的溶解和离子的水解忽略不计)
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39．设NA表示阿伏加德罗常数，下列叙述中正确的是
A．常温常压下，48 g O3含有的氧原子数为3 NA 
B．1.8 g的NH+ 4 离子中含有的电子数为0.1NA
C．常温常压下，11.2 L氧气所含的原子数为NA
D．物质的量浓度为0.5 mol·L－1的MgCl2溶液中，含有Cl－ 个数为1 NA 
40．在物质分类中，前者包括后者的是（    ）
A．氧化物、化合物              B．化合物、电解质  

C．溶液、 胶体
                 D．溶液、 分散系
41． 在托盘天平两端分别放置盛有等浓度等体积的稀硫酸，调节天平后向一烧杯

中加入 mg 铁粉，向另一烧杯中加入 mg 锌粉，完全反应后，一个烧杯中仍有金

属未溶解，则下列结论正确的是(    ) 

A.  天平一定保持平衡       B.  天平可能保持平衡 

C.  天平一定不保持平衡      D.（m/65）＞硫酸物质的量＞（m/56）

42．胶体区别于其它分散系的本质是（    ） 
A．胶体的分散质粒子直径在1 nm～100nm之间 
B．胶体粒子带电荷并且在一定条件下能稳定存在

    C．胶体粒子不能穿过半透膜，能通过滤纸空隙

D．胶体粒子能够发生布朗运动而且能产生丁达尔现象
43．下列各组物质，前者属于电解质，后者属于非电解质的是（     ）

A．NaCl晶体、BaSO4  B．铜、二氧化硫  C．液态的HCl、酒精  D． KNO3溶液、CO2
44．有Na2CO3、NaHCO3、CaO 和 NaOH 组成的混合物27.2g，把它们溶于足量水中，待充分反应后，Ca2+、CO32-、HCO3-均转化为沉淀，将反应容器内水分蒸干，最后得白色固体物质共29g ，则原混合物中含Na2CO3的质量是（     ）
A.10.6g      B.5.3g        C.15.9g       D.无法确定

45．假定阿伏加德罗常数为24g 12C含有的碳原子数目，而物质的量的概念不变，则下 列推断不正确的是（            ）

A.16O的相对原子质量为32；

B.NA个氧分子与NA个氢分子的质量比为16:1；
C.二氧化碳的摩尔质量为44 g/mol;

D.一个12C原子的质量约为1.997 ×10-26 kg;

46．t℃时将一定量的某物质的不饱和溶液均分为三份，分别加热蒸发溶剂，然后把温度降到t℃。已知从三份溶液中蒸发的溶剂分别为10g、20g、30g，析出的晶体不含结晶水，其质量分别为ag、bg、cg，则a、b、c三者的关系正确的是（    ）

A．c=a+b
B．c=2a+b
C．c=2b－a
D．c=a+2b

47．1g干冰中含有氧原子a个，则阿伏加德罗常数可表示为（    ）
    A．22a        B．44a        C．44a／3          D．14a
三、选择题：（下列各题中给出的四个选项至少有一项是正确的，每小题6分，共60分；选对得6分，选对不全得3分，选错得0分）

48、下列运动中，可把运动物体当作质点的是  (    )

   A、研究地球绕太阳公转时的地球

   B、研究乒乓球的旋转情况对发球效果的影响

   Ｃ、研究足球运动员的射门技术

   D、研究杂技演员做空翻动作
49、下列说法中正确的是（　　）
　　A、加速度增大，速度一定增大；　　　 B、速度改变量越大，加速度越大；
　　C、物体有加速度，速度就增加；　　　 D、速度很大的物体，其加速度可以很小；
50、关于自由落体运动，下列说法正确的是（    ）

A．自由落体运动是竖直方向的匀加速直线运动

B．竖直方向的位移只要满足x1:x2:x3…=1：4：9…的运动就是自由落体

C．自由落体运动在开始连续的三个2 s 内的位移之比为1：3：5

D．.从开始运动起下落4.9m、9.8m、14.7m，所经历的时间之比为1∶[image: image2.wmf]2

∶[image: image3.wmf]3


51、在交警处理某次交通事故时，通过监控仪器扫描，输入计算机后得到该汽车在水平路面上刹车过程中的位移随时间变化的规律为：x=20t－2t2(x的单位是m，t的单位是s)。则该汽车在路面上留下的刹车痕迹长度为（   ）

   A．25m       B．50m       C100m       D．200 m

52、质点从静止开始做匀加速直线运动，第1秒内的位移是1米，关于质点的运动情况，下列说法正确的是：（　 ）
　 A、第2秒内的平均速度是3m/s         B、质点加速度是1m/s2
　 C、1秒末的瞬时速度是1m/s           D、质点加速度是2m/s2
53、如图所示，A与B质点的运动情况在V-t图像中，由A与B表示，则下述正确的是（  ）

[image: image25.png]


A. t=1s时，B质点运动方向发生改变

D. t=2s时，A与B两质点间距离—定等于2m

C．在t=4s时A与B相遇

D. A与B同时由静止出发，朝相反的方向运动

54、给滑块一初速v0使它沿光滑斜面向上作匀减速运动，向上运动与向下运动的加速度大小均为[image: image4.wmf]2

g

，当滑块速度大小为[image: image5.wmf]2
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 时，所用时间是（   ）
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55、如图所示一同学沿一直线行走，现用频闪照相记录了他行走中9 个连续的位置的图片。观察图片，下列速度一时间图象中能够比较正确地反映该同学运动情况的是（   ）
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56、在近地空中某一位置处有A、B两个小球，先让A球自由下落1s后，再让B球开始自由下落，在A球落地前，下列说法正确的是（  ）

A．A、B两球间的距离保持不变        B.  A、B两球间的距离逐渐增大

C．A球相对于B球匀速下降           D.  A球相对于B球加速下降

57、从地面以20m/s的初速度竖直向上抛出一个物体，不计空气阻力，重力加速度g=10m/s2，。当物体到达距离地面15m处时，它运动的时间和速度的大小分别为：（    ）

　　A、1s, 10m/s　  B、2s, 15m/s 　  C、3s, 10m/s　  D、4s, 15m/s

第II卷    非选择题

四、填空题：（18分）

58、某同学在“用打点计时器测速度”的实验中，用打点计时器记录了被小车拖动的纸带的运动情况，在纸带上确定出A、B、C、D、E、F、G共7个计数点。其相邻点间的距离如图所示，每两个相邻的测量点之间的时间间隔为0.10s。
(1)试根据纸带上各个计数点间的距离，每个0.10s测一次速度，计算出打下B、C、D、E、F五个点时小车的瞬时速度，并将相应的速度值填入下表(要求保留3位有效数字) 
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(2)、将B、C、D、E、F各个时刻的瞬时速度标在直角坐标系中，并画出小车的瞬时速度随时间变化的关系图线。

（3）、由图像可知物体的加速度为            m/s-2,            

打下A点时小车的速度为                m/s。

五、计算题（共2小题，32分）要求写出必要的文字说明和解题依据，画出必要的图形，只写出结果的不能得分） 

59、（14分）一辆满载乘客的客机由于某种原因紧急着落，着落前的速度为60m/s，若客机在着落后前2s内的平均速度为54 m/s，问：

（1）飞机着落时的加速度大小为多少？

（2）飞机着落后12s内滑行的距离为多少？ 

60、(18分）一辆值勤的警车停在公路边，当警员发现从他旁边以10m/s的速度匀速行驶的货车严重超载时，决定前去追赶，经过5.5s后警车发动起来，并以2.5m/s2的加速度做匀加速运动，但警车的行驶速度必须控制在90km/h 以内．问：
（1）警车在追赶货车的过程中，两车间的最大距离是多少？

（2）判定警车在加速阶段能否追上货车？（要求通过计算说明）

（3）警车发动后要多长时间才能追上货车？

六、填空题（本大题包括4小题，共59分）

61、室配制0.5 mol/L的NaOH溶液500 mL，有以下仪器：①烧杯  ②100 mL量筒  ③1000 mL容量瓶  ④500 mL容量瓶  ⑤玻璃棒  ⑥托盘天平（带砝码） ⑦滴定管
（1）配制时必须使用的仪器有___________（填代号），还缺少的仪器是___             。
（2）实验两次用到玻璃棒，其作用分别是：_____________、______________。

（3）配制时，一般可分为以下几个步骤：①称量  ②计算  ③溶解  ④摇匀 ⑤转移 ⑥洗涤 ⑦定容⑧冷却。其正确的操作顺序为_______________           。

(4)下列配置过程中会引起浓度偏高，偏低，还是不变？

①没有洗涤烧杯内壁和玻璃棒             

②没有冷却至室温就转移到容量瓶中             

③定容时仰视刻度                           

④转移前容量瓶含有少量蒸馏水                  

62、已知硫酸、氨水的密度与所加水量的关系如图所示，现有硫酸与氨水各一份，请根据表中信息，回答下列问题：
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	溶质的物质的量浓度/mol·L－1
	溶液的密度/g·cm－3

	硫酸
	c1
	ρ1

	氨水
	c2
	ρ2


(1)表中硫酸的质量分数为________(不写单位，用含c1、ρ1的代数式表示)。

(2)物质的量浓度为c1 mol·L－1的硫酸与水等体积混合(混合后溶液体积变化忽略不   计)，所得溶液的物质的量浓度为________mol·L－1。

(3)物质的量浓度为c2 mol·L－1的氨水与c2 mol·L－1(设混合后溶液的体积变化忽略不计)。
c2 mol·L－1的氨水等质量混合，所得溶液的密度________(填“大于”、“小于”或“等于”，下同)ρ2 g·cm－3，所得溶液的物质的量浓度________
63、将2.5 g碳酸钠、碳酸氢钠和氢氧化钠的固体混合物完全溶于水，制成稀溶液，然后向该溶液中逐滴加入1 mol·L－1的盐酸，所加入盐酸的体积与产生CO2的体积(标准状况)关系如下图所示：（提示：碳酸钠与少量盐酸反应生成碳酸氢钠和氯化钠。）
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(1)写出OA段所发生反应的离子方程式
________________________________ _______________________________________。

(2)当加入35 mL盐酸时，产生CO2的体积为________mL(标准状况)。

(3)原混合物中NaOH的质量为________g，碳酸钠的质量分数为________。

七、简答题（每空2分，共20分）

64、如图所示的图解表示构成细胞的元素、化合物及其作用，a、b、c、d代表不同的小分子物质，A、B、C代表不同的大分子，请分析回答下列问题：

[image: image30.png]



（1）物质a是___________，在动物细胞内，与物质A作用最相近的物质是___________。若物质A在动物、植物细胞均含有，并作为细胞内的最理想的储存能量的物质不仅含能量多而且体积较小，则A是___________。

（2）物质C是_______________，物质B的单体是_______________，在细胞中约有_________种。
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65、下面是某蛋白质的肽链结构示意图（图1，其中数字为氨基酸序号）及部分肽链放大图（图2），请据图判断下列叙述中不正确的是                                        

（1）在合成图1所示的蛋白质的过程中，还生成了相关的其它物质，则其它物质的总质量为______________________。         

（2）图2中含有的R基是______________________。
66、核酸的组成元素有_________种，其单体是___________。
辽宁省葫芦岛一高12—13学年第一学期第一次月考

理综答案

生物答案：

一、选择题（每小题2分，共60分）

1—10     B   D   A   C   A    A    C   A    A   C 

11—20    C   D   C   D   D    B    D   C    A   C

21—30    A   B   D   C   C    C    C   D    B   D

二、简答题（每空2分，共20分）

31、

（1）葡萄糖      糖原     脂肪

（2）DNA（脱氧核糖核酸）    氨基酸       20

32、

（1）888       （2）②④⑥⑧

33、     5          核苷酸

物理答案：

1 A   2 D   3 ACD  4 B   5 AD  6 D   7 BC  8 C  9 BC  10 AC

11、（1）0.479, 0.640

（2）略

（3）0.78-0.82 

      0.30-0.34 

12、解：（1）x=vt=108m

           X=vt- at2/2  解得：a=6m/s2

        (2)飞机停下来所用的时间为：vt=v0- at  t=10s

          所以飞机在12s内滑行的距离为：x=( v0 + vt)/2 =300m

13、解：（l）警车在追赶货车的过程中，当两车速度相等时．它们的距离最大，设警车发动后经过t1时间两车的速度相等．则
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    所以两车间的最大距离△s=s货-s警=75m
 (2) v0=90km/h=25m/s，当警车刚达到最大速度时，运动时间[image: image14.wmf]2
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因为s货’＞s警’，故此时警车尚未赶上货车

（3）警车刚达到最大速度时两车距离△s’=s货’-s警’=30m ，警车达到最大速度后做匀速运动，设再经过△t时间追赶上货车．则：[image: image16.wmf]m

2s

s'

t==

-

D

D

vv

  

所以警车发动后要经过[image: image17.wmf]2
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才能追上货车  

化学答案：

一、选择题（选择题,每小题3分, 共51分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	B
	D
	A
	C
	D
	A
	A
	C
	A

	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	

	B
	B
	A
	C
	A
	C
	C
	A
	


  
二、非选择题

18．（19分）

（1）①④⑤⑥     胶头滴管  药匙（2）搅拌  引流

（3）②①③⑧⑤⑥⑦④    （4）偏低  偏高  偏低  不变

19．（20分）

(1)%　(2)c1/2　(3)大于　大于

20.（20分）

 (1)H＋＋OH－===H2O；CO32－＋H＋===HCO3－
(2)224　(3)0.6　42.4%
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